
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Γ’ Γυμνασίου 

 

 

2.1 Η εξίσωση αx+β = 0 
 
 

                                                                            

 

 

 

                                    σχ. βιβλίο (σ. 88) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Γ΄ Γυμναςίου ςχ. βιβλίου (ς.  88) 

 

2.1    Η εξίςωςη αx + β = 0 

                                

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 

 

Ερώτηςη 1 

Να αντιςτοιχίςετε ςε κάκε εξίςωςθ τθσ ςτιλθσ (Α) τθ ςωςτι απάντθςθ από τθ 

ςτιλθ (Β).  

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηςη  

Οι εξιςώςεισ είναι τθσ μορφισ αx + β = 0  αx =  – β.  

Η εξίςωςθ  τθσ οποίασ ο ςυντελεςτισ του αγνώςτου είναι διάφοροσ του μθδενόσ 

επαλθκεφεται για μία μόνο τιμή του αγνώςτου, 

Η εξίςωςθ 0x = 5 δεν επαλθκεφεται για καμιά τιμι του x, αφοφ το γινόμενο 0x είναι 

πάντοτε ίςο με το μθδζν και δεν είναι δυνατόν να είναι ίςο με 5. Μια τζτοια 

εξίςωςθ, που δεν ζχει λφςθ, ονομάηεται αδφνατη. 

Η εξίςωςθ όμωσ, 0x = 0 επαλθκεφεται για οποιαδιποτε τιμι του x και 

ονομάηεται ταυτότητα ι αόριςτη. 
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Ερώτηςη 2 

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με (΢), αν είναι ςωςτζσ ι με (Λ), αν είναι 

λανκαςμζνεσ .  

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηςη   

α) Είναι ςωςτό (΢). Για x = 6 ,  
1

3
6 = 2 

β) Είναι λάκοσ (Λ), γιατί ιςχφει για x = 0      

γ) Είναι ςωςτό (΢). Όταν οποιοςδιποτε αρικμόσ πολλαπλαςιαςτεί με το 0 δίνει 

αποτζλεςμα 0.   

δ) Είναι λάκοσ (Λ),  Για τον παραπάνω λόγο.    

ε) Είναι ςωςτό (΢).   Είναι επιμεριςτικι ιδιότθτα και ιςχφει .  

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1  

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α)    – 3 (x + 2) – 2 (x – 1) = 8 + x  

β)    4 y – 2 (y – 3) = 2 y + 1 

γ)    5(-ω + 2) – 4 = 6 – 5ω  

δ)    (2x + 1)2 + 5 = 4(x2 – 10) 
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Λφςη 

α)            3 (x + 2) – 2 (x – 1) = 8 + x    3x + 6 – 2x + 2 = 8 + x      

                      6 + 2 – 8 = x + 2x – 3x     0 = 0 x   Σαυτότθτα. 

 

β)                   4 y – 2 (y – 3) = 2 y + 1    4y – 2y + 6 = 2y + 1     

                            4y – 2y – 2y = 1 – 6    0 y = -5   αδφνατθ  

 

γ)                    5(-ω + 2) – 4 = 6 – 5ω    -5ω + 10 – 4 = 6 – 5ω     

                       -5ω + 5ω = 6 + 4 – 10      0ω = 0   Σαυτότθτα. 

 

Άςκηςη 2 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ 

α)   
x − 1

2
 - 

x + 3

6
 = x - 

1

3
                   β)  

y + 5

5
  -   

y

2
  = 1 - 

3y

10
 

 

γ)  
2(𝜔 − 1)

3
  -  

𝜔 + 1

2
 =  

𝜔−5

6
            δ)  0,2 (3 x – 4) – 5 (x – 0,4) = 0,4 (1 – 10 x)  

 

Λφςη 

α)               
x − 1

2
 - 

x + 3

6
 = x - 

1

3
     

3(x − 1)

6
 - 

x + 3

6
 = x -  

1

3
     

             
3(x − 1)

6
 - 

x + 3

6
 = x - 

1

3
      

3x−3−(x+3)

6
 = x - 

1

3
     

           3x – 3 –x -3 = 6(x - 
1

3
     2x – 6 = 6x – 2     

                                4x = - 4    x = - 1 

 

β)            
y + 5

5
  -   

y

2
  = 1 - 

3y

10
       

2(y + 5)

10
  -   

5y

10
  = 1 - 

3y

10
      

            
2 y + 5 −5y

10
  = 

10

10
 - 

3y

10
      

2y+10−5y

10
 = 

10− 3y

10
      

               -3y + 10 = 10 – 3y   0y = 0  Σαυτότθτα. 
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δ)                 
2(𝜔 − 1)

3
  -  

𝜔 + 1

2
 =  

𝜔−5

6
       

4(𝜔 − 1)

6
  -  

3(𝜔 + 1)

6
 =  

𝜔−5

6
   

                 4ω – 4 – 3ω – 3 = ω – 5   4ω – 3ω – ω = - 5 +3 + 4    

                 0ω = 2  Αδφνατθ. 

 

δ)        0,2 (3 x – 4) – 5(x – 0,4) = 0,4 (1 – 10 x)   

            0,6x − 0,8−5x +2 = 0,4 − 4x   0,6x − 5x + 4x = 0,4 + 0,8 − 2   

           − 0,4x = −0,8   x = 2 

 

 

Άςκηςη 3  

Σο τριπλάςιο ενόσ αρικμοφ ελαττοφμενο κατά 5 είναι ίςο με το μιςό του αρικμοφ 

αυξθμζνο κατά 10. Ποιοσ είναι ο αρικμόσ αυτόσ;  

 

Λφςη 

Θζτουμε άγνωςτο x και δθμιουργοφμε εξίςωςθ με τα δεδομζνα τθσ υπόκεςθσ:  

Σο τριπλάςιο ενόσ αρικμοφ:  3x 

ελαττοφμενο κατά 5 ςθμαίνει − 5 

το μιςό του αρικμοφ:    
1

2
x 

αυξθμζνο κατά 10:  +10      

 Άρα  3x − 5 = 
1

2
x +10   3x - 

1

2
x = 15   

6

2
x - 

1

2
x = 15  

      

           
5

2
x = 15    x = 

30

5
    x = 6  
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Άςκηςη 4  

Ρώτθςαν κάποιον πόςα ευρώ ζχει ςτο πορτοφόλι του κι εκείνοσ απάντθςε:  

« Αν είχα όςα ζχω και τα μιςά ακόμα και δζκα παραπάνω, θα είχα εκατό ».  

Μπορεί , άραγε, με τα χριματα αυτά να αγοράςει ζνα παντελόνι που κοςτίηει 65 

ευρώ;  

  

Λφςη  

Εάν ςυμβολίςουμε με x το χρθματικό ποςό τότε προκφπτει θ εξίςωςθ:  

       x + 
1

2
x + 10 = 100   2x + x + 2⋅10 = 2⋅100   

       2x + x +20 = 200   3x = 200 − 20  

       3x = 180  x = 60   

 Δεν ζχει αρκετά χριματα για να αγοράςει το παντελόνι. 

 

 

Άςκηςη 5 

Ο κακθγθτισ των Μακθματικών είπε ςτουσ μακθτζσ του: 

- ΢κεφτείτε ζναν αρικμό και διπλαςιάςτε τον. 

- ΢το αποτζλεςμα να προςκζςετε τον αρικμό 10. 

- ΢το άκροιςμα που βρικατε να το διαιρζςετε με το 2 και από το πθλίκο να 

αφαιρζςετε τον αρικμό που ςκεφτικατε αρχικά. 

- Κάκε μακθτισ πρζπει να ζχει βρει αποτζλεςμα τον αρικμό 5, ανεξάρτθτα από 

ποιόν αρικμό ςκζφτθκε αρχικά. 

Μπορείτε να εξθγιςετε τον ιςχυριςμό του κακθγθτι. 
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Λφςη  

Θεωροφμε άγνωςτο αρικμό  x  

Σο διπλάςιό του είναι το 2x  

Προςκζτουμε ςε αυτό τον αρικμό 10 ζτςι ώςτε 2x +10  

Διαιροφμε το άκροιςμα που βρικαμε δια του 2:  
2x +10 

2
= x + 5 

Αφαιροφμε τον αρικμό που ςκεφτικαμε από το πθλίκο  x + 5 − x = 5 που ιςχφει 

Άρα το αποτζλεςμα είναι το ίδιο για κάκε x.  

 

Άςκηςη 6 

Ζνασ ποδθλάτθσ ξεκινά από τθν πόλθ Α και κινείται προσ τθν πόλθ Β με μζςθ 

ταχφτθτα 16 km / h. Μια ώρα αργότερα , μια φίλθ του ξεκινά από τθν πόλθ Β και με 

μζςθ ταχφτθτα 12 km / h κινείται προσ τθν πόλθ Α για να τον ςυναντιςει. Αν θ 

απόςταςθ των δφο πόλεων είναι 44 k m , ςε πόςεσ ώρεσ από τθν εκκίνθςθ του 

ποδθλάτθ κα ςυναντθκοφν;  

 

Λφςη  

Ζςτω x οι ώρεσ που ποδθλατεί ο πρώτοσ αναβάτθσ. Επειδι κινείται με μζςθ 

ταχφτθτα 16 km / h, κα διανφςει 16x χιλιόμετρα.  

Άρα θ ποδθλάτθςα που ξεκινάει μετά απο 1 ώρα ποδθλατεί x – 1 ώρεσ. Επειδι 

κινείται με μζςθ ταχφτθτα 12 km / h, κα διανφςει 12(x-1)  χιλιόμετρα. 

Άρα προκφπτει:  

16x + 12(x−1) = 44 16x +12x −12 = 44     

         28x = 44+ 12  28x = 56     

                      x = 2  Άρα κα ςυναντθκοφν μετά από 2 ώρεσ. 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 
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